
16
.1

0.
20

20
 

Міжнародна науково-практична конференція 

«ЕКСПЛУАТАЦІЙНА ТА СЕРВІСНА ІНЖЕНЕРІЯ» 

Харківський національний технічний університет сільського господарства імені Петра Василенка 

Кафедра надійності, міцності, будівництва та технічного сервісу машин імені В.Я. Аніловича 

 

 

 

157 

РОЛЬ ДЕРЖАВНОЇ, РЕГІОНАЛЬНОЇ ТА  

МІСЦЕВОЇ ПОЛІТИКИ У ФОРМУВАННІ  

ІНВЕСТИЦІЙНО-ІННОВАЦІЙНОГО ПОТЕНЦІАЛУ  
 

Хлопоніна-Гнатенко О.І. к.е.н., доцент 

Харківський національний технічний університет сільського  

господарства імені Петра Василенка 
м. Харків, Україна 

На сьогодні економіка України потребує глибоких структурних перетворень, 

що неможливо без переходу на інноваційну модель розвитку, адже сучасний світовий 

розвиток характеризується впровадженням досягнень науково-технічного прогресу, 

стимулюванням виробництва високотехнологічної  продукції. Перспективи розвитку 

суспільства залежать не лише від ефективності використання наявних ресурсів, а й від 

здатності його членів продукувати та впроваджувати інновації у різних сферах 

діяльності [1] 

Існуюча сьогодні модель системи державного управління інвестиційно-

інноваційними процесами в Україні є малоефективною через недосконалу 

інвестиційно-інноваційну політику держави. Державне регулювання інноваційної 

діяльності забезпечується законодавчими, структурними й функціональними 

інституціями, що встановлюють і забезпечують дотримання норм, правил, вимог в 

інноваційній сфері та взаємодію всіх підсистем національної інноваційної системи [2]. 

Збереження наукового потенціалу та розроблення інноваційної продукції в 

умовах структурної деформації економіки України є особливо актуальними, оскільки 

значна технологічна відсталість більшості вітчизняних підприємств спричинила 

розвиток негативних тенденцій, які неможливо усунути лише монетарними 

інструментами й заходами. Таким чином, вихід економіки зі стану структурної кризи 

та переорієнтація її на стабільний розвиток можливі тільки за умови забезпечення 

розвитку й державної підтримки науково-технічного й інноваційного потенціалу 

держави, вжиття заходів щодо вдосконалення державного регулювання в науково-

технічній сфері, стимулювання інноваційної діяльності підприємств і масштабної 

реалізації інноваційних проектів. 

Активізація інноваційної діяльності приведе до підвищення 

конкурентоспроможності продукції вітчизняних підприємств, збільшення обсягів 

продажу та освоєння нових товарних ринків. Все це сприятиме оновленню та більш 

повному використанню виробничих потужностей, що дасть змогу оптимізувати 

виробничі процеси та прискорити технологічну модернізацію підприємств України. 

Тому спостерігається необхідність збільшення масштабів інвестицій та інновацій, що 

призводить до виникнення проблем раціонального розподілу їх в регіонах. Основною 

складовою держави є регіони, тому потрібно приділяти їм особливу увагу, формувати 
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та підвищувати привабливість. Інноваційно-інвестиційні ресурси є необхідними для 

подолання кризи в країні та для подальшого ефективного розвитку регіонів [3]. 

Привабливість території визначається чинниками інвестиційної привабливості 

регіону і регіональною інвестиційною політикою. Під чинниками інвестиційної 

привабливості регіону розуміються процеси, явища, дії, переважно об’єктивного 

характеру, що впливають на інвестиційну привабливість регіону і визначають його 

територіальні особливості. Відповідно, регіональна інвестиційна політика розуміється 

як процес, що визначає територіальні особливості регіону. На практиці – це дії 

державних і місцевих органів влади і управління щодо розвитку інвестиційного 

процесу в регіоні, пов’язані з удосконаленням нормативно-правової бази, надання 

пільг та заохочень для найбільш ефективних та значущих для регіону інвестиційних 

проектів, розвитком інфраструктури з обслуговування суб’єктів інвестиційної 

діяльності, гарантування безпеки діяльності підприємницьких структур. 

В різних регіонах країни чинники, які суттєво впливають на інтенсивність 

інвестиційних процесів, можуть різнитися між собою, тому методи управління 

інвестиційними процесами в різних регіонах України будуть неоднаковими. 

Основними негативними чинниками щодо інвестиційної діяльності є політична 

нестабільність держави, яка відображається в частій зміні законодавчих актів, в тому 

числі, з інвестиційних питань. Правова незахищеність вкладів інвестора, відсутність 

гарантії їх повернення, не прозоре використання коштів, що інвестуються не сприяє 

активізації інвестиційного ринку. 

Найбільшою проблемою економіки України на сьогоднішній день є залучення 

інвестицій. Інвестиції є носієм інновацій, тому інвестиційна діяльність тісно пов’язана з 

інноваційною, а чинником модернізації економіки країни є інноваційно-інвестиційне 

зростання економіки регіонів. 

Інновації є необхідною умовою розвитку виробництва, підвищення якості та 

збільшення кількості продукції, появи нових товарів і послуг. У ринкових умовах 

інновації охоплюють усю економіку, включаючи продуктивні сили (засоби 

виробництва, навчання працівників) і виробничі відносини (форми і методи 

управління, поділ, спеціалізація й кооперація праці) [4]. 

Серед чинників, що впливають на формування та ефективність інноваційної 

політики в регіоні, одним з основних можна виділити інноваційний потенціал, що 

визначає рівень інноваційних можливостей суб’єктів господарської діяльності певного 

регіону. 

Інноваційний потенціал регіону – є основою для проведення наукових 

досліджень, технологічних робіт, які сприяють розв'язанню проблем на державному, 

регіональному та галузевому рівнях. Реалізація інноваційної політики регіону 

ґрунтується на комплексному забезпеченні інноваційних процесів, що спрямовані на 

підвищення їх ефективності, а саме: фінансовому, організаційному, матеріально-

технічному, кадровому. Ефективне протікання інноваційних процесів у регіоні 
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залежить від таких основних чинників, як: економічні, технологічні, організаційно-

управлінські, правові, професійної підготовки кадрів. Вплив цих чинників залежить від 

спільних зусиль держави, регіональних органів влади та підприємств. 

В основу регіональної інноваційної політики покладені такі принципи: 

пріоритет інновацій над традиційним виробництвом регіону, забезпечення правової 

охорони інтелектуальної власності, сприяння розвитку конкуренції в інноваційній 

сфері, гнучкість інноваційної політики, інтеграція науки, освіти та підприємницької 

діяльності, забезпечення розвитку інноваційного підприємництва, сприяння розвитку 

міжрегіонального та міжнародного наукового співробітництва. 

Природною умовою реалізації інноваційної політики є оздоровлення 

економічного середовища, в якому виробничі підприємства й корпорації 

організовують інноваційне відтворення, застосовують новітні технології й техніку, нові 

форми організації праці, виробництва, маркетингової діяльності, розроблені 

прикладною наукою й проектно-пошуковою роботою. Економічна база мусить бути 

такою, щоб стимулювати інноваційний процес на всіх його стадіях: від зародження 

нової ідеї до її реалізації в нову техніку, технологію й використання в процесі 

відтворення. 

Сталий розвиток держави та регіонів в цілому, забезпечення 

конкурентоспроможності економіки на світових ринках, підвищення життєвого рівня 

населення залежить від багатьох чинників, проте пріоритетним є інноваційно-

інвестиційний напрям розвитку України [3]. 

В умовах децентралізації та раціоналізації чільне місце у формуванні 

інноваційної політики повинно відводиться саме територіальним громадам та 

місцевій владі (представницьким та виконавчим органам місцевого самоврядування, а 

також місцевим державним адміністраціям), оскільки вони найбільш чітко та повно 

усвідомлюють потреби місцевості та наявний інноваційний потенціал розвитку. 

При цьому сталий загальнодержавний розвиток та впровадження інновацій на 

всіх територіальних рівнях не може здійснюватися в умовах відокремленості й 

розрізненості інноваційного розвитку регіонів. Загальний інноваційний процес 

повинен координуватися державою в рамках державної інноваційної політики на 

засадах балансу загальнодержавних і місцевих інтересів та підпорядкування єдиним 

стратегічним цілям інноваційного розвитку країни. Водночас державна інноваційна 

політика має будуватися на основі місцевих інноваційних ініціатив і потреб, а не 

визначатися централізовано –«згори». 

Розвиток інноваційної діяльності на регіональному та місцевому рівнях 

передбачає впровадження інновацій не лише на комерційному рівні – діяльності  

суб’єктів підприємництва, але й на рівні муніципальних органів публічної влади, які 

забезпечують реалізацію загальнодержавної та місцевої політики в економічній сфері 

й здійснюють значний обсяг роботи з регуляторного супроводження приватного 

підприємництва  та управління комерційними об’єктами комунальної власності. Крім 
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того, впровадження інновацій у діяльності органів місцевого самоврядування 

нерозривно пов’язане з їх повноваженнями щодо розроблення та виконання програм 

підтримки місцевого бізнесу, які можуть установлювати преференції та пільги для тих 

підприємств, які зосереджуються саме на інноваційних продуктах. 

Проте на місцевому рівні є низка проблем, які ускладнюють реалізацію 

органами місцевого самоврядування інноваційної політики в межах регіонів, 

територій та окремих населених пунктів.  

Так, Законом України «Про інноваційну діяльність в Україні» встановлюється 

перелік повноважень представницьких та виконавчих органів місцевого 

самоврядування, зокрема щодо: 

1) розроблення, затвердження та виконання місцевих інноваційних програм; 

2) визначення з місцевих бюджетів коштів для фінансування цих програм; 

3) створення комунальних інноваційних фінансово-кредитних установ для 

фінансової підтримки місцевих інноваційних програм за кошти місцевих бюджетів, 

затвердження їх статутів чи положень про них, визначення їх підпорядкування; 

4) фінансування місцевих інноваційних програм за рахунок коштів місцевого 

бюджету через державні інноваційні фінансово-кредитні установи або через 

комунальні інноваційні фінансово-кредитні установи; 

5) затвердження порядку формування і використання коштів комунальних 

інноваційних фінансово-кредитних установ; 

6) контролю фінансування місцевих інноваційних програм за кошти місцевого 

бюджету через державні інноваційні фінансово-кредитні установи; 

7) контролю за діяльністю комунальних інноваційних фінансово-кредитних 

установ тощо. 

Особливого значення в сучасних умовах набуває здатність органів місцевого 

самоврядування забезпечити перерозподіл ресурсів із традиційної на інноваційну 

сферу економіки. Це зумовлює потребу чіткого розуміння впливу інноваційної 

діяльності на досягнення безперервного прогресивного розвитку населених пунктів, 

окремих територій і регіонів, а також розуміння  сутності чинників, що впливають на 

ефективність її здійснення [5]. 

Наразі основним з чинників реалізації місцевої інноваційної політики нажаль є 

тільки фінансово-економічна спроможність органів місцевого самоврядування. 

Йдеться про наявність достатніх фінансових ресурсів для розв’язання основних завдань 

місцевого самоврядування для впровадження та підтримки інновацій. Однак на 

сьогодні фінансування наукоємних розробок і проектів є недостатнім і 

несистематичним. 

Одним із шляхів вирішення такої проблеми може бути запровадження в 

рамках місцевих бюджетів спеціальних фондів, які будуть призначені винятково для 

акумулювання коштів, що в подальшому використовуватимуться для фінансування 

стратегічних інновацій у межах діяльності комунальних підприємств та приватних 
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підприємницьких структур через механізми регіональних та місцевих програм 

інноваційного розвитку. Такі фонди можуть додатково розподілятися за галузевим 

принципом і забезпечувати фінансування інноваційних проектів у різних галузях 

економіки. Формування цих фондів може бути здійснено за рахунок введення 

спеціальних інноваційних зборів із підприємств відповідної галузі. 

Для забезпечення ефективного формування та наповнення таких фондів органи 

місцевого самоврядування можуть залучати інвесторів у рамках публічно-приватного 

партнерства. Не лише місцева влада зацікавлена в реалізації інновацій на відповідній 

території, а й великий бізнес, для якого місцевий інноваційний потенціал є одним із 

ключових факторів подальшого стратегічного розвитку та збереження ринкових 

позицій. 

Крім того, місцева влада повинна вживати заходів для створення інституційних 

та організаційних передумов достатньої поінформованості вітчизняних та іноземних 

інвесторів про місцеві інноваційні проекти, а так само авторів інноваційних проектів 

про пропозиції інвесторів [6]. 

Особливе значення для популяризації та ефективного впровадження інновацій 

на місцевому рівні має стимулювання, створення та підтримка діяльності інноваційних 

підприємств малого та середнього бізнесу [3]. Саме вони є генераторами основних  

інноваційних ідей та конкурентоспроможних рішень, які є доступними для більшості 

підприємств та населення, що створює додатковий соціальний ефект на місцевому 

рівні у формі підвищення ефективності виробництва й обслуговування населення та 

підвищення загального рівня його життя. 

Тому ураховуючи інтереси держави, регіонів, окремих місцевостей та 

господарських суб’єктів, за допомогою використання спеціальних важелів управління 

інноваціями можна досягти значного ефекту, що проявлятиметься в усіх сферах 

суспільного життя. 
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